

特别报道

手工牛轧糖、凤梨酥、金门高粱酒、高山茶、杨桃、芭乐、莲雾、释迦……众多台湾特色美食，已经成为大陆年货市场不可或缺的商品，人们对此更是津津乐道——

大陆年货市场添“台味”

本报特约记者 常工

台湾产品跨海赶集

北京、天津、江苏、上海、重庆、山东、福建、海南……从北到南，从东到西，大陆各地年前的年货市场里，都飘着或浓或淡的“台味”。

1月底，在山东济南国际会展中心举办的2013年全国年货精品展销会上，众多台湾产品吸引了济南市民。

在山东农展会，梁小姐正在为人们介绍台湾牛轧糖。她说，这是她首次来山东，虽然大部分济南市民并不了解牛轧糖和普通糖的区别，但仍有不少去过台湾的市民专程来购买。“纯正的牛轧糖以麦芽糖代替蔗糖，是糖尿病人也可以选择的低糖糖果，甜而不腻、不粘牙。”梁小姐说。同样是首次来济南的花莲县陈育弘说，以前参加过北京、上海等城市的糖酒交易会，但租赁大陆年货展位还是第一次。他说，台湾高粱酒的名气在大陆叫响了，这几天卖出了20多箱酒，消费者说是要在春节期间送给亲朋好友。

此次展会1月23日下午闭幕后，紧接着又移师济南舜耕国际会展中心，直到2月4日结束。

赚个双赢回家过年

在北京，台湾水果节前“倾巢而出”——新发地水果批发中心举办了一场高雄水果推介会，蜜枣成为高雄市农业局与相关企业此次来京推介的主角。为拉



近日，青岛市民在当地台湾年货大集品尝台湾食品。

李晓闻摄

近与京城消费者的距离，主办方借力风靡两岸的电视剧《甄嬛传》，特意安排4位清宫装扮的“嫔妃”在活动现场担任代言人，促销台湾时令水果。

“吃蜜枣，早（枣）幸福！”台湾业界者不只为自己的优质农产品卖力“吆喝”，还借谐音向大陆同胞提前拜年，送上新春祝福。

1月28日，由全国供销社与中国果品流通协会主办的“2013年台湾水果节”在北京家乐福超市的18家门店同时启动，柳橙、木瓜、凤梨、杨桃、芭乐

(番石榴)、莲雾、释迦、香蕉、葡萄柚等10余种台湾特色水果集中亮相，大大丰富了京城春节市场。据销售人员介绍，台湾水果很受欢迎，连价格相对较高的莲雾、释迦也卖得不错。

台湾农业主管部门最新统计显示，受惠于两岸直航、签署检验检疫合作协议以及ECFA(两岸经济合作框架协议)等利多，大陆已成为台湾农产品外销的第二大市场。此间分析人士指出，政策便利加上台湾农产品在大陆消费者心中日益建立的优质形象，将让今后大陆年

货市场的“台味”越来越浓。

大陆农产品入台难

大陆多年来本着为台湾同胞办实事、办好事的原则，制订了一系列惠台政策。尤其在两岸农业交流方面，大陆从2005年起就开始单向给予台湾多项农产品优惠待遇，使得近年来台湾农产品销往大陆的数量快速增加，尤其2011年ECFA早收清单实施后，享受“登陆”优惠关税的台湾农渔产品金额，较上年大幅增长。

有专家认为，两岸经济规模悬殊、同类产品价差大，开放大陆农产品入台，可能会对部分台湾农产品造成影响，但对于台湾少产或不产的农产品，台当局则应网开一面。有大陆官员就曾希望台湾，凡是向其他国家和地区开放的农产品，也应一视同仁向大陆开放，以体现平等原则。

事实上，在被台湾限制进口的大陆农产品中，有不少是台湾欠缺或不产的，如苹果、小麦、玉米、黄豆等。台湾每年约进口13万吨苹果、100万吨小麦以及400余万吨饲料和食用玉米等，却唯独拒绝大陆同类农产品于门外。

国台办发言人杨毅近日否认了要求台湾开放830项大陆农副产品的消息。他说，大陆目前并没有这方面的考虑。我们多次讲过，在两岸经济合作进程中，我们将本着两岸一家人的理念，充分体谅和照顾台湾民众，尤其是台湾中南部农民朋友的实际利益。

春节假期临近，岛内业者摩拳擦掌，准备迎接陆客的到来，电视上有宣传短片，街头悬挂出欢迎陆客来过年的巨型条幅。

到台湾过春节，个人游的陆客有了更多的选择。舌尖上的台湾，大概是每个陆客离开台湾后的怀念。不管是都市的夜市、乡村的“妈妈餐”，还是大餐，陆客的味蕾总能得到满足和享受。

夜市小吃，不少业者做了几十年，一碗面线、一块臭豆腐，都希望能让吃的人感受到自己的用心。前几日，到高雄采访，夜市老阿嬷的鸭舌冬粉，也是卖了十几年，小小的一辆餐车，却有不少死忠的粉丝，吃的人说食材天天都是那么新鲜，味道从不改变。美味背后是业者的良心和用心。听说是大陆来的客人，老阿嬷一定要多加几块鸭舌，美味背后还有台湾人的热情、好客和不用言表的骨肉亲情。

乡村的“妈妈餐”，散发着家的味道。在台湾，不少民宿里的餐食是女主人亲自下厨做的，用的食材

看台絮语

舌尖上的台湾

李炜娜文/图



是在地的山野菜、鱼或是当季水果，主人家希望陆客不仅能在舌尖上了解到台湾，也能感受到宾至如归的温暖。

东港乌鱼子、大溪豆干、埔里绍兴醉鸡、原住民烤山黑猪、夜市三宝……这些台北中南的特色美食，被餐馆、酒店业者连锅端上，方便大陆游客“一网打尽”。像是台北的君品酒店，还特别将小吃集合命名“陆客宴”(如图)，希望用台湾道地的美食让陆客一来再来。

舌尖上的台湾，让陆客尝到了台湾的味道，也让陆客看到了台湾市井小民的人生和社会百态。

台湾在线

探访台湾彰化监狱

本报记者 李炜娜

赤脚、素服，一队年轻人在鼓声中透出极富生机的氣息。鼓声时而舒缓低沉，时而急促如雨，击鼓的他们都心随鼓动，台下的听众也心无旁骛，汗水、鼓声、掌声……千言万语，不如当下一击。

表演还未结束，听者已经有不少泪流满面。儿子小豆在台上，朱妈妈坐在台下，对记者不停地重复一句话：“我从未见过他这样……”

这是近日发生在台湾彰化监狱收容人员春节母亲节活动中的真实一幕。

艺术治疗

彰化监狱建于2001年，收押的几乎都是20岁至35岁的青年罪犯，而台上的年轻鼓者都是彰化监狱的收容人。

小豆学习击鼓才3个月，却说现在他心境和以前不一样了。“每天除了打鼓，还要打坐，虽然都会大汗淋漓，可内心却充实了很多。”还有一年多，小豆就会结束监狱生活，对于未来，小豆说有信心走好，曾经误入歧途的他不会再迷路。

教小豆们打鼓的老师来自“优人神鼓”，这是岛内声名远播的专业团体。

“我们深信艺术治疗对于改变行为模式具有深远影响。”典狱长巫满盈接受记者采访时说。

巫满盈还讲了一个印象深刻的例子：彰化监狱中四成左右是涉毒人员，“优人神鼓”之前曾邀请收容人在台北的一个反毒活动中表演。结果，第一次得到掌声和鲜花的他们，回来后全都睡不着觉，他们说这一生从没被人称赞过。“这就是艺术感化释放的正能量。”

彰化监狱会定期聘请专业老师来授课，如竹琴、口琴、棒槌、布袋戏、葫芦雕刻、彩灯制作等，收容人可以依自己的兴趣申请加入。巫满盈说：“年轻人可塑性强、潜力巨大，我们有两个服刑期满的年轻人已经加入了‘优人神鼓’乐队，我们的彩灯作品也得过很多奖，所以，艺术治疗不仅可以给曾经迷失的年轻人重新找回信心，也为他们出狱后的谋生增添了一项技能。”

复归社会

因为都是年轻人，出狱后如果找不到工作、不能融入社会生活，重入歧途的可能性就很大，所以，如何为复归社



台北城疯年祭

会做准备，也是律政工作者不得不思考的问题。

台湾几乎每个监狱都有自己的特色产品，有食品、手工艺品等。因为产品多样，2011年，台湾法务部门举办了所属矫正机关的美食联展，还票选出监狱十大美食。包括高雄第二监狱的手工牛轧糖、台中女子监狱的巧克力、明德外役监的黄金鸡、桃园女子监狱的南枣核桃软糖、苗栗看守所的手工水饺、屏东监狱的手工鼎新酱油等，都颇受市场欢迎。

依销售额来看，冠军产品是出自彰化监狱的“好康面”。在制面工坊我们看到，这是用古早(传统)手法制作而成的荞麦面，完全无化学添加剂。巫满盈

介绍说，全台只有彰化盛产荞麦，狱所工厂制造的荞麦面纯手工，无化学添加，所以口感好，一直非常抢手。收容人在这里学习制面手艺，不仅体会赚钱辛苦，还可以习得一技之长，作为未来复归社会的准备。

民众要想购买监狱产品很简单，台法务部门在网上推出“矫正机关产品自营商城”，将全台各地监狱产品照片和价格分门别类列出，民众只要进入网页，马上可以直接购买。

台湾监狱什么样？巫满盈说希望透过记者的眼和笔传达出去，“近年来，两岸关系越来越密切，我们也盼望可以跟大陆同业多分享，进一步深化两岸在律政方面的交流。”巫满盈说。

2月2日至3日，2013第一届“台北城疯年祭”在台北信义商圈举办。疯年祭取自丰年祭谐音，丰年祭是台湾原住民最重视的盛会，主办方希望让更多人了解到原住民的文化，也希望民众可以在体验原住民文化的同时，“疯”得开心。图为2月3日，原住民歌手在演唱。本报记者 李炜娜摄

中华人民共和国武汉海事法院公告

本院于2013年1月17日受理原告吴志祥等6名船员与被告宝利船务有限公司(BEST RICH SHIPPING CO.LTD.)船员劳务合同纠纷案，已依法采取财产保全措施，对被告所属的“宝利(BEST RICH)”轮予以扣押。因被告宝利船务有限公司不履行本院民事裁定书确定的责令其提供担保的义务，本院于2013年1月14日作出(2013)武海法拍字第00002-00007号民事裁定，决定强制拍卖该轮。现已成立“宝利”轮拍卖委员会，定于2013年3月15日10时在南京对该轮进行公开拍卖。凡愿竞买者，可于2013年3月14日17时前，向该轮拍卖委员会提交书面申请，并交纳20万元竞买保证金。该轮所有人为宝利船务有限公司。凡与该轮有关的债权人，应自公告之日起三十日内，向本院申请债权登记。逾期不登记的，视为放弃在本次拍卖中受偿的权利。

“宝利”轮于1982年建造完毕。总长106.61M，型宽16.33M，型深8.4M，总吨3911T，净吨2430T，载重吨6470.6T，主机功率2860KW。

拍卖委员会地址：江苏省南京市建邺区奥体大街128号奥体名座武汉海事法院南京法庭。

联系人姓名：惠林
联系电话：025-87763255
传真：025-87763255
特此公告。

2013年2月5日

关于申报厦门市第五批引进高层次人才“双百计划”的公告

为加快经济发展方式转变，推动创新型城市和人才特区建设，厦门市于2010年制定出台《厦门市引进海外高层次人才暂行办法》和《关于加快建设海西人才创业港，大力引进领军型创业人才实施意见》两个政策文件，计划用5-10年引进100名海外高层次人才和300名领军型创业人才(简称“双百计划”)。经研究，决定开展厦门市第五批引进高层次人才“双百计划”申报工作，具体内容如下：

一、申报对象：

2011年1月1日以后来厦门工作、创办企业的，或有意来厦门发展的新一代信息技术、生物与新医药、新材料、节能环保、海洋高新、文化创意等六大战略性新兴产业以及高端制造业、现代服务业、现代农业等领域的海内外高层次创新创业人才。

二、申报条件：

(一) 海外高层次人才

应在海外取得硕士以上学位，年龄一般不超过55周岁，每年在厦门的工作时间原则上不少于6个月，并符合下列条件之一：

- 1、拥有自主知识产权和发明专利，且其技术成果国际先进，能填补国内空白、具有市场潜力并进行产业化生产，自有资金(含技术入股)或者海外跟进的风险投资不低于其所创办企业注册资本的30%，具有海外自主创业经验或担任知名国际企业中高层管理职位2年以上的科技创业人才；
- 2、在国外著名高校、科研院所具有博士学位、担任相当于副教授、副研究员及以上职务，学术技术水平达到国际先进、国内领先水平专家、学者或学科带头人；
- 3、在国际知名企业或机构中，担任中高级职务2年以上的专业技术人才或经营管理人才；
- 4、主持过大型科研或工程项目，有较丰富的技术管理经验的专家、学者、技术人员；
- 5、厦门市急需紧缺的其他高层次创新创业人才。

(二) 领军型创业人才

一般应具有5年以上国内外技术研发或项目管理经验，自带技术、项目和资金到我市发展，为所在企业控股权或拥有不低于20%股权，并符合以下条件之一：

- 1、创业项目带头人是某一学科或技术领域内的学术或技术带头人，拥

- 有市场开发前景广阔、高技术含量的科研成果；
- 2、创业项目拥有独立知识产权或专有技术，技术水平达到国际或国内先进，具有市场潜力并可进行产业化生产；
- 3、创业项目能引领我市重点领域产业的发展。

三、申报办法：

登录厦门市“双百计划”网(<http://200.xm.gov.cn>)，进入“申报窗口”，网上填写申报书，并按要求提交相关电子版或纸质材料。

四、申报时间：

2013年2月20日截止。
特此公告

厦门市高层次人才引进专项办公室